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  “A los docentes se les olvida que a la educación llegan individuos con necesidades, expectativas, sensaciones, emociones,  ideas,  sueños y metas”.
  Rafael Ayala Sáenz
JUSTIFICACION
   “Cerinza, un pueblo para amar”. Este es el eslogan del pueblo donde trabajo; pero la realidad es otra,  los exalumnos de mi colegio cuando llegan a los centros de poder, donde se toman las decisiones (Alcaldía, Concejo, Personería, etc.) no resuelven nada de la problemática socio-económica local,  por el contrario la manera tradicional de entender la política y la  corrupción son el denominador común; como docente me he preguntado:¿porque?,  ¿Que pasa con la educación impartida en el colegio?, ¿Es pertinente?, ¿El sistema educativo imperante  tiene  que ver en el asunto?, ¿Sera que  “Nadie ama lo que no conoce”?. Tratando de buscar respuestas a estas inquietudes nació este proyecto de aula.
Se, de la importancia de “enseñar” la ciencia como algo tangible, basada en la indagación y que sea útil a los alumnos; la única manera de formar estudiantes capaces de entrar a una universidad, para aprender y no para llenar vacios escolares. De la misma forma que un científico debe experimentar para llegar a un descubrimiento, los jóvenes en el colegio reciben una educación en ciencias básicas donde deben hacer lo mismo: ensayo error para alcanzar una respuesta, un pedazo de la verdad que se consigue a través de la duda eterna, del constante cuestionamiento.
Este proyecto pedagógico plantea la coherencia existente entre las Ciencias Naturales y Educación Ambiental y el sentido de pertenencia del alumno con su comunidad, que le permita adquirir habilidades para la vida, a partir del conocimiento real de las necesidades de su municipio.
Efectivamente el sentido de pertenencia no es simplemente un discurso, es una práctica que puede trascender a un proyecto de aula, a una practica pedagógica, por tanto desde la ciencia, se pueden proyectar actividades que conduzcan al estudiante a “descubrir” proyectos y acciones concretas que logren solucionar problemas comunes y así el “ciudadano”  conozca mejor la problemática municipal que forme al futuro  líder que se requiere.
1. IDENTIFICACION DEL PROBLEMA

El municipio de Cerinza requiere de una educación que impacte el medio, en lo político, en lo social y en lo económico; el vehículo debe ser la educación, el maestro el medio y la ciencia el instrumento. Es claro que la educación colombiana no responde a los requerimientos del mercado laboral, no forma en términos de ciudadanía para una sociedad democrática, no incluye a los sectores sociales más vulnerables, no educa en valores, no resuelve el tema de la violencia y no enseña saberes actualizados. En estas condiciones, esta educación hay que “abortarla”, cambiarla radicalmente, hacer otra, esto esta en manos de los políticos y de los tecnócratas de la educación, mientras tanto a los docentes  nos corresponde plantear “nuevos” mecanismos, formas, modelos que busquen el esguince a lo planteado por el establecimiento. 
Si los maestros pudieran enseñar algo distinto a lo que durante años han venido enseñando, seguramente serían mejores maestros. Pero el sistema no se lo permite.
Se dice que la escuela debe enseñar a pensar. Debe, antes que eso, dejar pensar, que es la mejor manera de aprender a pensar.
"Educar no es sólo transmitir conocimientos. Ése es el segundo objetivo. El primero es formar personas".
"Me producen un cierto pánico los profesores que piden más disciplina y más mano dura, porque aún no se han dado cuenta que esa vía está equivocada. Y lo peor es que esos docentes nunca aceptarían asistir a un curso de inteligencia emocional, cuando en realidad son quienes más la necesitan“. (Eduardo Larriera, asesor en inteligencia emocional). Entonces, el reto que se plantea es resolver esta pregunta: ¿Cómo salir de este entuerto?

2. PREGUNTAS QUE DIERON ORIGEN A LA PROPUESTA
Complementando las preguntas planteadas en la Justificación, surgen las siguientes:

· ¿Cómo motivar al estudiante para el aprendizaje de las ciencias naturales?
· ¿Cómo hacer de la asignatura un saber útil para la vida?
· ¿Cómo desarrollar el pensamiento científico de los estudiantes a partir de la clase de Ciencias Naturales?
· ¿Qué hacer para que el estudiante le guste hacer ciencia?
· ¿Cómo lograr la interacción entre las ciencias y su entorno natural?
· ¿Cómo aportar, a partir de la autogestión institucional, a la rentabilidad y productividad del campo mediante mano de obra calificada?
· ¿Cómo lograr la sinergia entre la formación académica y las necesidades reales de estudiante y del municipio?
3. OBJETIVOS
General: 

Contribuir a la solución de problemas socio-económicos de la comunidad educativa de la Institución Educativa de Cerinza, a partir de proyectos de investigación en Ciencias Naturales y Educación Ambiental y lograr que los estudiantes tengan un proyecto de vida bien estructurado consecuente con sus necesidades.
Específicos: 

· Proponer un proyecto de aula que conduzca al conocimiento de las Ciencias Naturales, solucionando problemas de los educandos y de la comunidad en general.
· Fomentar el desarrollo de proyectos productivos.
· Plantear elementos pedagógicos al Plan de Mejoramiento de la Institución.
4. HIPOTESIS
El ministerio de educación Nacional ha impuesto: capitación, currículo mínimo, único y uniforme, metodologías específicas de enseñanza, escuelas pedagógicas determinadas, competencias, estándares, logros, entre otros aspectos, ¿Estos son compatibles con los fines y objetivos de la educación consagrada en la ley? ¿Se permite a las instituciones y a los docentes la autonomía escolar y la libertad de cátedra? ¿Estas imposiciones atentan contra la calidad de la educación?
5. FUNDAMENTOS

Se tendrán en cuenta los siguientes fundamentos:

5.1 Político
Los actores educativos parecen ignorar que: la diferencia del hombre con los demás animales, es que éste hace política.” (Platón) “cuando un ser humano se preocupa por otro, hace política.” “Que Toda actividad pedagógica, es una acción política”, “que toda acción humana tiene unas consecuencias políticas”.
En consecuencia, el capitalismo en su versión globalizadora y neoliberal ha puesto la educación a su servicio, mediante  “el capitalismo cognitivo”, como una nueva forma de controlar el poder, globalizando la ciencia y la tecnología, convirtiéndola en una mercancía. Para ello reconfiguro el saber escolar, planteó cambios en el conocimiento y en la idea de ciencia, en las figuras de razón, en los procesos comunicativos, en la tecnología y sus procesos, planteó nuevas formas de subjetividad; transformó la pedagogía, desprofesionalizó y pauperizó al docente. En consecuencia, hay que plantear resistencias y salir de la lógica del control estatal.
5.2  Ético:
Desde la pedagogía se busca la convergencia de objetivos educativos a través de la interdisciplinariedad, la transversalidad y la clarificación de valores, y actualmente hace énfasis en el conocimiento (saber), práctica (saber hacer) y comportamiento (ser). Además, el posible aprendiz debe adquirir unas habilidades para la vida, que mínimamente deben ser: el sentido de vivir, una educación con calidad, y el sentido de pertenencia. A esto se le puede llamar una educación con sentido.

¿Cómo debe ser la persona que queremos formar? Con: Principios, Valores, Actitudes, comportamientos, sentimientos y relaciones.
¿Qué debe saber  la persona que queremos formar? Debe tener Acceso como mínimo  al conocimiento en las áreas fundamentales y optativas. El saber hacer se refiere a la utilización, manejo y aplicación del conocimiento, con habilidades y destrezas en la solución de problemas de la vida cotidiana.
5.3  Pedagógico
Toda teoría pedagógica trata de responder estas preguntas: ¿Qué tipo de ser humano se quiere formar? ¿Con que experiencia crece y se desarrolla un ser humano? ¿Quién debe impulsar el proceso educativo? ¿Con que métodos y técnicas puede alcanzarse mayor eficacia? La especialidad del pedagogo es abordar todas estas preguntas de forma transdisciplinaria.
¿Qué es una experiencia de aula?
Es una práctica de enseñanza y aprendizaje intencional, planeada y fundamentada teóricamente, que ha sido desarrollada y evaluada en forma sistemática, con el fin de promover el desarrollo del pensamiento,  y en general mejorar los procesos de enseñanza y aprendizaje.

Si bien es cierto que el Ministerio de Educación Nacional (M.E.N.) formuló un sistema educativo basado en estándares y competencias básicas, “… una educación que se constituya en puente para crear comunidades, con lazos de solidaridad, sentido de pertenencia y responsabilidad frente a lo público y lo nacional...”; No es menos cierto también que, “Si tenemos maestros y maestras creativos y autónomos en su labor de enseñar desde el método o proyecto que sea, tendremos alumnos y alumnas creativos y autónomos y, además, seres humanos con plena capacidad para entender las nuevas realidades y transformar el país; para desempeñarse de manera eficiente en la vida personal, intelectual, social, ciudadana y laboral.(cita bibliográfica)
5.4  Epistemológico
¿Qué son los estándares básicos de competencias?
Son criterios claros y públicos que permiten conocer lo que deben aprender nuestros niños, niñas y jóvenes, y establecen el punto de referencia de lo que están en capacidad de saber y saber hacer, en cada una de las áreas y niveles y en el contexto que los rodea.
Por lo tanto son guía referencial para que todas las instituciones escolares, urbanas o rurales, privadas o públicas de todo el país, ofrezcan la misma calidad de educación a los estudiantes de Colombia; esto significa, homogenización del conocimiento sin tener en cuenta otras variables: culturales, geográficas, nutricionales, económicas, tecnológicas etc.
Al respecto, la posición oficial (gobierno) es la siguiente: “Competencias,  estándares, evaluación, planes de mejoramiento y proyecto educativo institucional conforman el ciclo que impulsa y  sostiene la calidad, con el apoyo, participación y compromiso de las instituciones y su comunidad educativa.
Como las pruebas (icfes, saber, serce, etc.) tienen relación con los estándares, a mejores resultados mas cerca se esta de alcanzar las competencias evaluadas. (El tablero enero- marzo de 2006
¿Qué comprenden las competencias laborales?
Comprenden todos aquellos conocimientos, habilidades y actitudes, que son necesarios para que los jóvenes se desempeñen con eficiencia como seres productivos. (MEN, Cartilla serie Guías No. 21, Pág.5)
Todo lo anterior solo pretende  poner la educación  al servicio del modelo, “neo liberal”, “capitalismo cognitivo”. Todo esto se combate con maestros (as) con formación política que logre buscar caminos para desarrollar una verdadera educación, consecuente con las necesidades de la nación, del departamento y del municipio y que sean capaces de proponer alternativas.
¿Qué es el sentido de pertenencia?
Como su nombre lo indica, el sentido de pertenencia empieza por los sentidos, es decir, por las sensaciones que capta el ser humano en el lugar donde se desarrolla como persona.
El sentido de pertenencia como valor social o cultural es un deseo, un ideal, un anhelo, una intención, un deber ser, una proyección, una visión que crean o imaginan los seres humanos de lo que quisieran ser – o llegar a ser -, pero que al momento de formularse no lo son.
Podemos afirmar que un programa que pretenda desarrollar los sentidos de la pertenencia debe, en esencia, construir relaciones de cohesión y coherencia entre el alumno y la institución escolar. La palabra cohesión proviene del latín cohaesum, que traduce “estar unido”. En el uso del idioma español alude a la cualidad de las cosas cuyas partes están fuertemente unidas. En química y física se refiere a la fuerza que actúa para mantener unido.
Lo coherente (del latín cohaerentia, -entis) se refiere a la manera como se relacionan y constituyen con unidad, lógica y sin contradicciones todas las partes de un conjunto.
El producto de una configuración coherente es la congruencia, la cualidad que evalúa la validez de la relación lógica entre dos acciones.
Ningún sueño se hace solo. Todo sueño institucional requiere nutrirse y alimentarse de otros sueños para ser realidad. No hay duda de que un sentido de pertenencia bien promovido y desarrollado debe permitir hacer realidad los sueños de unos y otros: no hay nada más importante para un ser humano que hacer sus sueños realidad. (Mundo Lector, Agosto de 2006, Sentidos para la pertenencia. Rafael Ayala Sáenz, Pg. 22-25) 

6. METODOLOGÍA
Al iniciar el año escolar se le planteó a los estudiantes de los grados 9º, 10º y 11º de la Institución poner en práctica  el método científico teniendo en cuenta los siguientes parámetros:
· Trabajo en equipo: grupos no menores de 3 ni mayores de 5 Alumnos.
· Identidad con el medio: solución de problemas sentidos por la comunidad.
· Marco teórico y conceptual (Consulta Bibliográfica). 
· Aplicación de los pasos y procesos del método científico, elaboración de ensayos científicos, tópicos previamente explicados por el profesor, bajo la pregunta: ¿Cómo trabajan los científicos?, teniendo en cuenta la siguiente clasificación: 
· Proyectos científicos basados en temas de Biología, Química, Física y Ecología. 
· Proyectos de tecnología aplicada al medio, Proyectos Productivos: agropecuarios y artesanales.
· Carácter creativo e innovador.
· Salida pedagógica.

MAPA CONCEPTUAL DE LA ESTRATEGIA METODOLÓGICA
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Mapa Conceptual 1. Actividades de Iniciación.
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Mapa Conceptual 2. Actividades de Desarrollo.
7. ESTRATÉGIAS
Se realiza teniendo en cuenta lo siguiente: 
· Sesiones de asesoría grupal e individual a los estudiantes de los grados 9º, 10º y 11º por parte del docente asesor. 
· Acompañamiento en la orientación de la metodología científica y la respectiva construcción en los proyectos presentados en las diferentes ramas de las Ciencias Naturales.
· Control de los avances de los proyectos escritos durante el año y el informe final.
· Se evalúan: trabajo escrito, esquemas, tablas, gráficas, estadísticas,  maquetas, carteleras, sustentación, registros y encuestas de los proyectos e impacto en la comunidad. 
· Evaluación diagnóstica, es decir, el nivel de aprendizaje de los estudiantes, la presencia o ausencia de habilidades para comenzar el proceso investigativo; esto para proponer en el transcurso del año, nuevas alternativas pedagógicas en los proyectos.
· En sí, el proceso formativo del estudiante es importante para saber como se ha desempeñado, en qué es necesario reforzar, qué modificaciones se deben realizar, con el propósito de mejorar el proceso educativo. 
· Clasificación de los proyectos: se tienen en cuenta los siguientes aspectos: Proceso investigativo 25 puntos; explicación y sustentación 25 puntos; informe escrito 10 puntos; creatividad 20 puntos y aplicabilidad 20 puntos. 
8. MÉTODO PARA FOMENTAR EL SENTIDO DE PERTENENCIA
La experiencia vivida como docente, me permite plantear como método mediador de conflictos y asegurar el sentido de pertenencia, los siguientes pasos:

· Disciplina eficaz y oportuna basada en buena comunicación: Dialogar con el alumno cuando ha incurrido en una falta, y entre los dos encontrar una solución de inmediato, sin aplazar o pasarla por alto ya que se pierde el efecto psicológico que contribuye a la corrección del error.

· Duro con el problema, suave con la persona: Se debe tratar con respeto a los colaboradores y haciendo de la solución de dificultades, una oportunidad para cualificar la aptitud y actitud de los alumnos.
·  Acompañamiento constante: Se hace un seguimiento constante, orientando directa y pertinentemente sin realizarles el trabajo. 
· Preocúpese por conocer su grupo: Se debe conocer el grupo de alumnos, sus necesidades, gustos y sueños, articulándolos con la realización de la misma visión y misión de la institución. 
· Practica de la docencia de las puertas abiertas: Permitiendo un acceso ordenado de las personas que pertenecen al grupo de trabajo, comentando inquietudes o sugerencias de mejoramiento de procesos.
9. EVALUACIÓN 
El enfoque de la evaluación corresponde con el denominado “habilidades para la vida”, el cual sostiene que la escuela debe ayudar a que las personas puedan aplicar lo aprendido en su vida cotidiana presente y futura no solo para alcanzar mayores niveles de bienestar, sino para contribuir al desarrollo de su entorno. (SERCE, Icfes Colombia. Guía de orientación para aplicación definitiva. Pg. 8). 
Se evaluaran las actitudes, intereses y apreciaciones, ya que caracterizan al estudiante que se comporta como científico, tales como: curiosidad, precisión, confianza, perseverancia y respeto por las ideas de los compañeros y a la vez argumentada. El interés se caracteriza porque el alumno busca información sobre el tema, en libros, Internet y la asesoría de conocedores en el tema. 

10.  CONCLUSIONES
· En la ejecución del proyecto se esperan trabajos en diferentes ramas de las Ciencias Naturales, que tengan como resultado estudiantes creativos, generando propuestas y a la vez, adquiriendo habilidades, conocimiento y valores con compromiso, generador de empleo para la comunidad del Municipio de Cerinza.
· Se busca articular aspectos pedagógicos de investigación, competitividad, innovación y productividad teniendo como base fundamental la metodología para realizar una investigación, aplicándolas al contorno de la vida real.
· El docente asesor debe asumir un papel importante en la orientación, incentivando al estudiante un espíritu emprendedor, caracterizado por procesos de mejoramiento continuo. 
11.  RECOMENDACIONES 
· Diseñar un plan de estudios en Ciencias Naturales y educación ambiental, que de oportunidad a los educandos del municipio de Cerinza, de ingresar a la educación Superior y a la vez desempeñarse laboral y productivamente en su medio, conducente a una mejor calidad de vida, evitando el abandono de su región.
· Garantizar la continuidad de los proyectos productivos de tal manera que se incentive a los estudiantes de grados inferiores a que dentro de los mismos temas abra espacios para otras investigaciones.
· Fortalecer el desarrollo de identidad y el sentido de pertenencia con la institución y el municipio de Cerinza (Ejemplo: Ceremonia de entrega de insignias). 
· Permitir un espacio dentro del horario escolar para la asesoría individual de los grupos de investigación, que requieren de seguimiento y orientación continua.
· Buscar patrocinio de diferentes entes gubernamentales para llevar a cabalidad los proyectos productivos propiciando el inicio de pequeñas microempresas, teniendo en cuenta las siguientes fases:
· Evaluación de las propuestas de proyectos.
· Planificación de los proyectos seleccionados.
· Desarrollo e Implementación de los proyectos seleccionados. 
12. ANEXOS: RESULTADOS PRELIMINARES.
PROPUESTA: FORMACION POLITICA DE LOS   ESTUDIANTES.

PROPUESTA : LA PEDAGOGIA PROBLEMICA Y LAS  CIENCIAS                 NATURALES Y EDUCACION  AMBIENTAL.
